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Männer|Welten und Männerbüro Salzburg

Zwischenbericht zum "Boys' Day" 2008 in Salzburg

                                                   
Im Auftrag des BMASK organisierten die „Männerwelten" und das „Männerbüro Salzburg" als Kooperationspartner den "Boys' Day" in Salzburg, welcher am 17. November 2008 stattfand.

Ziel ist es, Burschen und junge Männer für pädagogische, pflegerische und soziale Berufe zu interessieren. Am 23. April 2009 soll dann der "Boys' Day" gemeinsam und koordiniert mit dem bereits etablierten "Girls' Day" stattfinden.

1.) Folgende Aktivitäten fanden im Bundesland Salzburg im Rahmen des "Boys' Day" am Montag, dem 17. November 2008, statt:
a) Pressekonferenz: siehe Punkt 2

b) Informationsveranstaltung im Landeskrankenhaus Salzburg
Für eine Info-Veranstaltung im LKH Salzburg meldeten sich 114 Schüler und  junge Männer samt Begleitpersonen an. Es wurden im Rahmen dieser Infoveranstaltung insgesamt 17 Ausbildungen aus dem Gesundheits- und Sozialwesen bzw. dem pädagogischen Bereich vorgestellt. VertreterInnen all dieser Berufsgruppen zeigten sich sehr an mehr Männern im jeweiligen Zweig interessiert, und kooperieren gerne.

Zusätzlich boten PraktikerInnen aus mehr als 8 Berufen die Möglichkeit, mehr über deren Alltag zu erfahren, wofür auch die Infrastruktur im Krankenhausgelände vor Ort genutzt wurde (z.B. Betriebskindergarten, Heilstättenschule,...) Es wurden „Führungen" unter diesem speziellen Fokus des Boys' Day sowie Rückfragemöglichkeiten angeboten. 
Weiters wurden mit 10 Einrichtungen und Betrieben Schnuppermöglichkeiten in den Berufen Dipl. Gesundheits- und Krankenpfleger, Pflegehelfer, Kindergarten-pädagoge, Masseur, sowie Pharmazeutisch-kaufmännischer-Assistent vereinbart. Dieses Angebot soll bis zum 23.4.2009 ausgebaut werden. 

c) Führung durch das Spital...
Im Anschluss an die Informationsveranstaltung boten Vertreter verschiedener Berufsgruppen Einblick in ihren Arbeitsalltag bzw. standen jenen jungen Männern zur Verfügung, welche mehr Interesse an ihrem Berufsfeld zeigten (siehe Anlagen).          

                   
Download: Führungen bzw. Alltag von Praktikern vor Ort (9 kB)


Download: Zeitlicher Ablauf zum "Boys' Day" (365 kB)


  

2.) Öffentlichkeitsarbeit
a) Pressekonferenz - siehe Anlagen


Download: Einladung zur Pressekonferenz (374 kB)


Download: Unterlage zum "Boys Day" (373 kB)


  

b) Radiosendungen & Pressespiegel
Aufgrund der Presseaussendung und telefonischer Kontakte erschienen folgende Zeitungsartikel bzw. Radiosendungen:
  

· Am 18.12.08 wurde von Radio Salzburg ein Beitrag zum Boys Day gesendet. 

· Am 17.12.2008 wurde zwischen 18:30 und 19:00 in der „Radio Fabrik" freies Radio eine Sendung zum selben Thema gestaltet. 

· In den Salzburger Stadtnachrichten erschien am 21.11.2008 der Artikel: „Frauenberufe von ihrem Image befreien" 

· In der Salzburger Straßenzeitung „Apropos", Ausgabe November 2008, erschien ein weiterer Beitrag: „Soziale Männer verzweifelt gesucht".

 


Download: Artikel - Soziale Männer (3166 kB)


Download: Artikel - Boys Day (2259 kB)


  

3.) Begleitende Workshops in den Schulen
Die Workshops für die Schüler dienen dazu, die Geschlechterrollenbilder von Burschen und ihren Zusammenhang mit der Berufswahl zu reflektieren. Des Weiteren werden in diesen Veranstaltungen die Burschen über pädagogische, pflegerische und soziale Berufe und die damit verbundenen Chancen informiert. 
In einer Arbeitsgruppe mit Vertretern von Männerwelten und Männerbüro wurde eine Workshopreihe dafür ausgearbeitet, die nun den Schulen angeboten wird. Dazu wurde bereits eine Kooperation mit „mut!" - Salzburg eingegangen um gemeinsam genderspezifische Berufsorientierungsworkshops anbieten zu können. Der Vorteil dieser Kooperation besteht vor allem darin, nun den Schulen ein Angebot für Mädchen und junge Männer gleichzeitig und für dieselbe Thematik (berufliche Orientierung) unterbreiten zu können, was für die Schulen eine wesentliche Erleichterung in der Organisation darstellt. Die ersten Termine sind bereits fixiert. 
In einem Handout erhalten die Schüler eine Liste mit interessanten und weiterführenden Links.

 
Download: Workshop Unterlagen (174 kB)

 

4.) Multiplikatorenworkshops
Workshops für die Zielgruppen LehrerInnen, DirektorInnen und Elternvertretungen werden derzeit erarbeitet. Kontakt mit der Ph-Salzburg (Frau Dipl.Päd.Bakk. Irene Moser) wurde hergestellt, ein Workshop ist im Februar geplant.

5.) Schnuppern  in pädagogischen, pflegerischen und sozialen Berufen
Am 17.11.2008 bestand für einzelne Schüler die Möglichkeit, einen Schnuppertag in den entsprechenden Einrichtungen und Betrieben unter Anleitung eines Vertreters der gewählten Berufsgruppe zu verbringen. 
Dazu konnten der Kindergarten Lehen, die ARGE Krabbelstube und die Bildungsanstalt für Kindergartenpädagogik in Salzburg gewonnen werden. Des Weiteren stellten vier Seniorenheime und eine Apotheke Schnupperplätze in Salzburg und Salzburg-Umgebung für Burschen zur Verfügung.

 
Download: Liste der Schnupper - Plätze (46 kB)



6.) Vernetzung und Kooperationen
Mit folgenden Personen bzw. Institutionen wurde Kontakt aufgenommen und eine Vernetzung oder weiter gehende Kooperation geschaffen:

· Büro LH Gabi Burgstaller, Frau Karl 

· LTAbg. Michael Kretz 

· Präsident Herbert Gimpl, LSR 

· Mag.a Susanne Neuwirth, Gender Beauftragte des LSR Salzburg 

· Dr. Hirnsperger, Geschäftsführer WK Salzburg 

· Mag. Klappacher, Bezirksstellenleiter Tennengau der WK Salzburg 

· Dr. Plaschke, WK Salzburg 

· Frau Stürzer, WK Salzburg 

· Frau Spindler, WK Salzburg 

· Herr Steinlechener, AMS Salzburg 

· Herr Költringer, AMS Salzburg 

· Frau Beyer, AMS Salzburg 

· Herr Glück, AMS Salzburg 

· Frau Eva Bauer, Akzente Salzburg, Koordinatorin Girls' Day

Des Weiteren wurden insgesamt 29 Apotheken, 30 Seniorenwohnhäuser und 108 Kindergärten bzw. Krabbelstuben über den Boys' Day informiert und zur Kooperation eingeladen.
Der Kontakt zu den 3. und 4. Klassen der Hauptschulen, zu den Polytechnischen Schulen und zu den 7. und 8. Klassen der Oberstufe kam in Zusammenarbeit mit Frau Mag.a Susanne Neuwirth (Gender Beauftragte des LSR), über deren Schulverteiler zustande. 

